

爱在越南—中国学生的越南留学生活

越南，与广西相邻，是个有着浓浓法国风情和乡土气息的国家。每年9月份，广西民族大学越南语专业的大三学生便背起行囊，暂别母校，踏上为期9个月的留学之旅。我们已经使用[越南落地签证](#)。

初来乍到 笑话不断

一到越南，我们立马就蒙了，陌生的房子，陌生的街道，感觉进入了另外一个世界。同许多初到国外留学的人一样，他们遇到了第一个困难，也是最大的困难——沟通。虽然在此之前他们已进行了一年的越南语的基础学习，但由于时间有限和缺乏实际语言交流环境，很多单词都是只会看、写，而不会读。到了越南他们才意识到可以说出口的只有“多少钱”、“谢谢”等几句简单的日常用语，因此尴尬的事情不免时有发生。岑同学讲起了她在越南买鞋刷的经历，忍不住先笑了起来，“刚到越南的时候，我们去商店买鞋刷，因为不知道‘鞋刷’用越南语怎么说，于是我们就用手脚比划着，但是比划了很久，老板还是不明白我们想要的是什么。经过旁边一位越南学生的‘翻译’，老板信心十足地转身拿出一件东西。我们一看，就傻了眼了，他给我们拿了一把牙刷，真是让我们哭笑不得。”沟通上的困难没有吓倒对外越的同学们，相反，他们下定决心要好好利用留学的机会进一步掌握越语这门语言。

别样课堂 精彩生活

安顿下来之后，他们的越南留学之旅正式开始了。学校为了提高他们的越语水平，特别开设了口语、听力、写作、翻译、文化、报刊阅读等课程，充分调动他们学习越语的兴趣。越南老师上课的方式十分新颖有趣，老师曾带着在河内留学的同学到菜市场进行口语教学，形象的教学、亲身的实践，使他们学到了很多课堂上学不到的知识。有一次，老师突然拎着一大包的菜来到学生宿舍，要做顿越南的家常菜给他们吃，这使同学们既高兴又有些迷惑，老师却在一旁忙得不亦乐乎。老师随手拎起一片菜叶，给大家讲起了各种蔬菜名称的发音，并向他们介绍越南的风俗民情。这时他们才恍然大悟，原来老师是将课堂搬到了宿舍来啦。

时间一天天地过去了，他们在越南的学习生活也渐渐步入了正轨，从最初手脚并用买鞋刷到现在能说出一串串流利的越语，其间的经历和回忆都随着相机那“咔嚓”一声，定格在他们穿和土服照毕业照那天。

越南的节日很多，春节、教师节等在越南都属于比较隆重的节日。每逢节假日，学校就会举行各种文艺活动，对外越语班的同学十分踊跃地参与其中，在娱乐中学习和运用越南语。迎中秋的晚会上，他们曼妙的舞姿，动听的歌声，让越南学生领略了来自广西民族大学的学子们的风采，深深陶醉于其中。

平日里，他们经常与越南朋友联谊，到越南朋友家做客，邀请越南朋友到宿舍玩……在与越南朋友的交流中，他们体会到了地道的越南文化。学校还组织他们游览了越南著名的、有“海上小桂林”之称的下龙湾、芽庄和大叻（越南高原）等景区。同学们说越南他们不仅学到了越南语，还感受到了越南的民俗风情。

身处异国 情系祖国

虽然身处越南，但**2008**北京奥运会时时刻刻牵动着他们的心。奥运圣火在越南传递的前一个星期，他们向中国领事馆提出去迎接奥运圣火的申请，并得到了批准。**4月28**

日，在西贡留学的同学们，早早地就聚集在大使馆前，激动而又秩序地等候着圣火的到来。晚上，奥运圣火终于来到了他们的面前，同学们自觉地排成两纵列，高唱《红旗飘飘》，当晚的夜空上，久久回响着中国留学生热情响亮的歌声。

29日，火炬在越南西贡传递，同学们手里拿着自制的国旗，脸上涂着“奥运加油”的字样，早早地来到火炬经过的街道旁等候。看到火炬经过，同学们高呼“奥运加油，中国加油”。有的同学还随着火炬从传递的起点跑到了终点。他们高涨的爱国热情受到了媒体的广泛关注和称赞。当天，越南中央国际广播电台、中国新华社采访了他们，他们的笑脸也出现在新华网上。

圣火传递，他们心系奥运；地震发生，他们情动四川。“地震当天我们就接到消息了，然后赶紧上网、打电话，跟四川的亲戚朋友联系。”河内团的邓同学说。越南电视台很重视对四川地震的报道，加紧报道中国的受灾情况，这让他们可以时刻关注祖国的情况。很快他们便组织起来，为四川受灾人民捐款，他们迅速地收集到2668元善款，并及时将这笔善款寄回广西民族大学，由学校统一交到有关部门。19号，他们自发组织到领事馆进行默哀，为祖国受灾的人民祈福。

越南人民也十分关注中国，在街道上，在校园里，碰到中国朋友，他们都会亲切地问：“家里没事吧？”这让他们深受感动。“那时我们特别的团结，四川灾情牵动着我们每一个同学的心。我们行动起来，形成一股很强的凝聚力，那时我感觉到我们是一个真正的集体。”河内团的一位同学说。“在国外，你的爱国之情和自豪之感，会不由自主地迸发出来。”在河内留学的许正伟同学感慨地说，“越南有很多人不了解有关台湾的情况，第一次见面他们会问你是中国人还是台湾人。面对这个问题，我郑重地回答他们：‘我是黑龙江人，和台湾人、香港人一样都是中国人。’”

在这异国求学的期间，他们团结互助、奋力拼搏，进一步掌握了越南语的有关知识和技能，越南人民的纯朴热情也让他们感受到在异域的温暖。历经这9个月的国外学习生活，他们成长了许多；现在，他们学成回到母校，开始一个新的征程。

(来历: [Get Vietnam Visa](#))